

# МЕЖДУНАРОДНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПРАВО

## Физические лица, как участники таможенных правоотношений в Евразийском экономическом союзе

*Халипов С.В.\**

В статье анализируются правовые основы и варианты участия физических лиц в таможенных правоотношениях. Исследуется право Евразийского экономического союза и законодательство Российской Федерации о таможенном деле. Рассматриваются правила ввоза на таможенную территорию физическими лицами товаров в государствах — членах Евразийского экономического союза. Демонстрируются особенности уплаты физическими лицами таможенных платежей, совершения таможенных операций и проведения таможенного контроля.

**Ключевые слова:** Право Евразийского экономического союза; таможенное законодательство Таможенного союза; Всемирная почтовая конвенция; законодательство Российской Федерации о таможенном деле; перемещение физическими лицами через таможенную границу Евразийского экономического союза товаров для личного пользования; иностранные физические лица и физические лица государств — членов Евразийского экономического союза.

Статус физических лиц как участников таможенных правоотношений весьма многогранен. В условиях Евразийского экономического союза (далее — ЕАЭС) его исследование представляет теоретический и практический интерес.

Данный интерес обусловлен наличием двух уровневой системы правового регулирования (таможенное законодательство ЕАЭС, национальные

\* Халипов Сергей Васильевич — к. ю. н., доцент, заведующий кафедрой публичного права Всероссийской академии внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации. halipov.sv@gmail.com.

законодательства государств — членов ЕАЭС)<sup>1</sup> и некоторыми неопределенностями норм, устанавливающих условия и порядок перемещения товаров через таможенную границу ЕАЭС для личного пользования.

Понятие участников таможенных правоотношений во многом условно, так как само выражение «таможенные правоотношения» в праве ЕАЭС не раскрывается (см., например, подп. 2, 3 п. 1 ст. 3 Таможенного кодекса Таможенного союза (далее — ТК ТС), ст. 32 Договора о ЕАЭС).

Вполне очевидно, что таможенные правоотношения, имея публично-правовую природу, носят властный характер. Т.е. — это правовые отношения между двумя категориями субъектов.

Первая категория представлена лицами, осуществляющими контрольные (проверочные) функции и, соответственно, наделенными необходимыми властными полномочиями (таможенные органы, должностные лица таможенных органов).

Ко второй категории участников таможенных правоотношений относятся все иные (подконтрольные) лица, вступающие с таможенными органами в отношения, регулируемые правом ЕАЭС (таможенным законодательством ТС) и законодательством РФ о таможенном деле.

Изучение субъектов второй категории может быть основано на нескольких подходах. Например, исходя из общих статусов лиц, как участников различных правоотношений (физические лица, индивидуальные предприниматели, юридические лица, представительства иностранных компаний и другие лица).

Специальный (отраслевой) подход отталкивается от статусов, определенных в актах, регулирующих таможенные правоотношения (перевозчики, декларанты, лица, осуществляющие деятельность в сфере таможенного дела и другие лица).

В данной статье будем придерживаться первого подхода и рассмотрим возможности (варианты) физических лиц выступать участниками таможенных правоотношений.

### **1. Возраст, при достижении которого физическое лицо вправе становиться участником таможенных правоотношений.**

Конкретного ответа в правовых актах на данный вопрос нет. Вместе с тем, упоминание о возрасте физического лица в нормативных источниках встречается.

Например, в связи с возможностью самостоятельного таможенного декларирования товаров. Такое право является одновременно и обязанностью физического лица, достигшего шестнадцатилетнего возраста (п. 5 ст. 355 ТК ТС).

Возраст шестнадцать лет (не четырнадцать, не восемнадцать) обусловлен возрастом привлечения к ответственности за совершение преступлений (например, ст. ст. 194<sup>2</sup>, 200.1<sup>3</sup>, 226.1<sup>4</sup>, Уголовного кодекса РФ) или административных правонарушений (например, ст. ст. 16.2<sup>5</sup>, 16.4<sup>6</sup> Кодекса РФ об административных правонарушениях) в сфере таможенных правоотношений.

С возрастом также связаны ограничения прав физических лиц на перемещение через таможенную границу ЕАЭС отдельных категорий товаров.

Например, право ввоза в ЕАЭС алкогольных напитков и пива, а также табака и табачных изделий получают физические лица, достигшие шестнадцатилетнего возраста<sup>7</sup>.

Упоминание о возрасте в связи с ввозом (вывозом) товаров в РФ (за ее пределы) встречается и в национальном законодательстве. Например, вывоз с территории РФ и ввоз на территорию РФ физическими лицами икры осетровых видов рыб в количестве не более 250 граммов на одного человека независимо от возраста, осуществляются без разрешения на экспорт и разрешения на импорт<sup>8</sup>.

Таким образом, возвращаясь к вопросу о возрасте физического лица, как участника таможенных правоотношений, можно утверждать, что физические лица вправе выступать участниками таможенных правоотношений (обладают таможенной правоспособностью) независимо от возраста (с момента рождения).

При этом, непосредственная реализация прав на перемещение товаров через таможенную границу зависит от возраста, в случаях, когда возникает необходимость таможенного декларирования товаров. Так, согласно п. 5 ст. 355 ТК ТС таможенное декларирование товаров для личного пользования физического лица, не достигшего шестнадцатилетнего возраста, производится лицом, его сопровождающим (одним из родителей, усыновителем, опекуном или попечителем этого лица, иным сопровождающим его лицом либо представителем перевозчика при отсутствии сопровождающих лиц, а при организованном выезде (въезде) группы несовершеннолетних лиц без сопровождения родителей, усыновителей, опекунов или попечителей, иных лиц — руководителем группы либо представителем перевозчика).

При перемещении через таможенную границу товаров, не требующих таможенного декларирования («зеленый коридор») возраст уже не имеет значения и в рассмотренной опосредованности таможенного декларирования товаров нет необходимости. Исключения составляют случаи

запрета на право перемещения (ввоза) отдельных категорий товаров лицами, не достигшими восемнадцатилетнего возраста.

С практической точки зрения данные выводы представляют интерес в случаях, например, пересечения таможенной границы ЕАЭС семьей, состоящей в том числе из детей различного возраста, когда распределение совокупности ввозимых вещей позволит не платить ввозные таможенные платежи (в пределах норм свободного ввоза товаров физическими лицами в личных целях) либо значительно уменьшить налоговую базу (в части превышения норм свободного ввоза товаров).

## **2. Иностранцы физические лица и физические лица государств — членов ЕАЭС.**

Правилами ввоза товаров физическими лицами для личного пользования<sup>9</sup> установлены условия временного ввоза на территорию ЕАЭС транспортных средств, зарегистрированных в иностранных государствах<sup>10</sup>.

Временный ввоз, в частности, легковых автомобилей может рассматриваться как льготный, поскольку освобождает физическое лицо от уплаты таможенных пошлин, налогов.

Вместе с тем, порядок реализации льготы различен в зависимости от того, какое физическое лицо его применяет, т.е. физическое лицо государства-члена ЕАЭС или иностранное физическое лицо. При этом отличия весьма существенные.

Так, физическое лицо государства-члена ЕАЭС вправе ввезти временно одно транспортное средство без уплаты таможенных пошлин, налогов на срок до шести месяцев и с обязательным обеспечением уплаты таможенных платежей (например, путем внесения денежного залога).

Иностранное физическое лицо, также вправе временно ввозить одно транспортное средство, но уже на срок до одного года и без обеспечения уплаты таможенных платежей<sup>11</sup>.

Отсюда возникает вопрос об отличии иностранного лица от лица государства — члена ЕАЭС? На практике данный интерес обусловлен наличием у физических лиц двойного гражданства либо иного права на постоянное проживание (без ограничения сроков) в иностранном государстве.

Ответ содержится в подп. 14 п. 1 ст. 4 ТК ТС, где среди прочего отмечается, что лицо государства-члена ЕАЭС — это физическое лицо, имеющее постоянное место жительства в государстве-члене ЕАЭС. Т.е. основным фактором, определяющим статус физического лица, выступает постоянное место жительства.

Как разъясняется в п. 35 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 12.05.2016 № 18 «О некоторых вопросах применения судами таможенного законодательства»<sup>12</sup> постоянное место жительства физического

лица в государстве — участнике Таможенного союза является обстоятельством, разграничивающим принадлежность физического лица к лицам государства — члена Таможенного союза либо его отнесение к категории иностранных лиц. Для указанных целей гражданство физического лица не имеет определяющего значения.

Конечно, постоянное проживание невозможно без наличия на то соответствующего права. Но в рассматриваемом случае право еще не факт. Поэтому на основании такого права (гражданство, вид на жительство и т.п.) необходимо представить и фактические доказательства постоянного проживания в соответствующем государстве. Об этом в ТК ТС ничего не говорится, что порождает множественность подходов к оценке статуса иностранного физического лица, как лица постоянно, проживающего в иностранном государстве.

Так, например, в сообщении Южного таможенного управления Федеральной таможенной службы отмечается, что для временного ввоза транспортного средства для личного пользования с освобождением от уплаты таможенных платежей (имеется в виду без внесения обеспечения уплаты — прим. авт. С.Х.) необходимо представление таможенному органу документов, подтверждающих факт отсутствия постоянного места жительства в государстве — члене Таможенного союза. В случаях, когда основным документом, удостоверяющим личность, является паспорт гражданина РФ, временный ввоз транспортных средств для личного пользования, зарегистрированных на территории иностранного государства, физическими лицами с освобождением от уплаты таможенных платежей возможен при условии отсутствия в таком документе отметки о регистрации по месту жительства в РФ<sup>13</sup>.

Приведенное обоснование представляется не совсем убедительным.

Наличие или отсутствие отметки о регистрации по месту жительства в РФ может рассматриваться не более как косвенное подтверждение факта постоянного места жительства (отсутствия такового).

Вообще для физического лица видится достаточно обременительным доказывание места своего постоянного проживания, в виду отсутствия четких критериев (временной минимум, непрерывный временной минимум, место проживания семьи, место нахождения основного имущества, источник основного дохода и т.д.).

В письме ФТС России от 25.07.2013 № 01–11/32101 «Об определении статуса граждан Российской Федерации»<sup>14</sup> даны более убедительные (для практического применения) разъяснения по определению статуса физического лица.

Опустив нормативно-правовую аргументацию отметим некоторые положения письма.

Если пересечение Государственной границы РФ физическим лицом осуществляется на основании удостоверяющего личность документа иностранного государства, то он рассматривается таможенными органами в качестве иностранного лица.

Вместе с тем если иностранный гражданин или лицо без гражданства пересекает Государственную границу РФ на основании свидетельства или удостоверения беженца на территории РФ, то данное лицо рассматривается таможенными органами в качестве лица государства — члена Таможенного союза.

В случае если пересечение Государственной границы РФ физическим лицом осуществляется на основании заграничного паспорта гражданина РФ или иных документов, то при отсутствии документа, подтверждающего факт его постоянного проживания в иностранном государстве (вид на жительство, разрешение на жительство и т.д.), выданного в соответствии с законодательством иностранного государства, он рассматривается таможенными органами в качестве лица государства — члена Таможенного союза.

Последний абзац все же оставляет нерешенным вопрос о возможности выбора физическим лицом своего статуса. Вправе ли такое лицо даже при наличии документа, дающего право на постоянное жительство в иностранном государстве не позиционировать себя в качестве иностранного лица, а продолжать оставаться лицом государства-члена ЕАЭС, пересекая Государственную границу на основании заграничного паспорта гражданина РФ?

Думается, что ответ на этот вопрос будет положительным, поскольку, как уже отмечалось выше, в настоящее время отсутствуют закрепленные нормативными правовыми актами (право ЕАЭС, законодательство РФ) критерии определения постоянного места проживания физического лица.

### **3. Физические лица, как перевозчики товаров, перемещаемых через таможенную границу ЕАЭС в торговом обороте.**

Перемещение товаров в торговом обороте во множестве случаев осуществляется в целях реализации внешнеэкономических сделок.

Объемы и (или) виды товаров не всегда представляют большие партии (по количеству, весу). Возможны варианты, например, перемещения через таможенную границу по международным договорам купли-продажи товаров ювелирных изделий, наручных часов, иных товаров, перемещаемых в единичных экземплярах.

Также могут перемещаться в порядке гарантийного обслуживания отдельные комплектующие компоненты, опытные образцы и другие товары, не требующие для их перемещения через таможенную границу оформления отдельных договоров международной перевозки.

Подобные товары вправе перевозить и физические лица — работники организаций, выступающих получателями или отправителями товаров (стороной внешнеэкономической сделки — подп. 1 ст. 186 ТК ТС).

При этом физическое лицо уже будет рассматриваться в качестве перевозчика товаров, перемещаемых им через таможенную границу ЕАЭС.

Дело в том, что согласно подп. 21 п. 1 ст. 4 ТК ТС перевозчик — это не только лицо, являющееся ответственным за использование транспортного средства, но прежде всего лицо, осуществляющее перевозку товаров через таможенную границу.

Соответственно, исходя из цели перемещения товаров, а также характера товаров (не для личного использования) и их юридической принадлежности (не собственность физического лица) лицо, перемещающее подобные товары имеет статус перевозчика.

При «прохождении таможни» такое физическое лицо не вправе двигаться по «зеленому коридору», так как в его обязанности входит совершение таможенных операций по оформлению прибытия (убытия) перевозимых им товаров.

### **4. Перемещение физическими лицами через таможенную границу ЕАЭС одних товаров по разным правилам.**

При перемещении товаров физическими лицами для личного пользования необходимо иметь в виду как способ перемещения, так и место (государство — член ЕАЭС) перемещения через таможенную границу.

На основании ст. ст. 351 и гл. 44 ТК РФ можно выделить следующие способы перемещения физическими лицами товаров:

- сопровождаемый багаж;
- несопровождаемый багаж;
- товары для личного пользования, доставляемые перевозчиком (контейнеры, ящики, экспресс-грузы);
- международные почтовые отправления.

Сопровождаемый и несопровождаемый багаж представляют собой товары, перемещаемые через таможенную границу при следовании физического лица также через таможенную границу. Для таких товаров правила ввоза и вывоза (в части уплаты платежей) в целом одинаковы.

Правила перемещения через таможенную границу товаров для личного пользования, доставляемых перевозчиком и в международных почтовых отправлениях имеют общие и отличительные характеристики.

Из общего можно отметить то, что физические лица не пересекают таможенной границы, а выступают лишь получателями (отправителями) перемещаемых товаров.

Едиными являются и нормы ввоза товаров без уплаты таможенных пошлин, налогов<sup>15</sup>, равно как и размер единой ставки таможенных пошлин, налогов<sup>16</sup>, применяемой в случае превышения норм свободного ввоза товаров.

К отличиям следует отнести запреты на перемещение через таможенную границу ЕАЭС товаров отдельной категории.

Так, например, запрещены к перемещению в международных почтовых отправлениях алкогольная продукция, этиловый спирт, пиво, любые виды табачных изделий и курительных смесей, культурные ценности, товары, подвергающиеся быстрой порче и другие виды товаров, не разрешенные к перемещению через таможенную границу ЕАЭС иными способами.

Отличны и требования по защите таможенными органами объектов интеллектуальной собственности.

Например, в соответствии с подп. 1 п. 2 ст. 328 ТК ТС меры по защите прав на объекты интеллектуальной собственности не применяются таможенными органами в отношении товаров, перемещаемых через таможенную границу физическими лицами для личного пользования, в том числе пересылаемых в их адрес в международных почтовых отправлениях.

При этом, подп. 2.1.3. ст. 15 Всемирной почтовой конвенции запрещает к пересылке любые виды товаров (предметов), являющихся контрафактными и пиратскими.

На особенности перемещения через таможенную границу ЕАЭС товаров для личного пользования влияет и место ввоза товаров на таможенную территорию ЕАЭС.

Согласно примечанию, к Приложению 3 к Соглашению от 18.06.2010 «О порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском» законодательством государства — члена Таможенного союза могут устанавливаться более жесткие нормы ввоза товаров для личного пользования с освобождением от уплаты таможенных платежей.

Принимая во внимание право выбора физическими лицами таможенных органов, которым будут декларироваться ввозимые в ЕАЭС товары<sup>17</sup> следует иметь в виду существующие в государствах-членах ЕАЭС различия в правилах ввоза товаров, то есть применение «более жестких»

норм ввоза товаров для личного пользования с освобождением от уплаты таможенных платежей.

Так, в РФ действуют общие нормы ввоза товаров без уплаты таможенных пошлин, налогов, установленные Приложением 3 к Соглашению от 18.06.2010 «О порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском».

Например, до 10 000 евро и весом не более 50 килограммов для товаров, ввозимых воздушным транспортом. До 1500 евро и весом не более 50 килограммов для товаров, ввозимых другими видами транспорта.

При этом, частота перемещения товаров (периодичность ввоза) конкретно не оговаривается. В таких случаях подлежат применению общие критерии отнесения таможенными органами товаров, перемещаемых физическими лицами через таможенную границу, к товарам для личного пользования, а именно:

– заявление физического лица о перемещаемых товарах (в устной или письменной форме с использованием пассажирской таможенной декларации);

– характер и количество товаров;

– частота пересечения физическим лицом и (или) перемещения им товаров через таможенную границу<sup>18</sup>.

В Республики Беларусь (далее — РБ) введены национальные нормы, ужесточающие ввоз товаров физическими лицами для личного пользования.

Например, в соответствии с указом Президента РБ от 11.02.2016 № 40 «О внесении изменений и дополнений в Указ Президента Республики Беларусь»<sup>19</sup> установлена периодичность ввоза товаров, а также стоимостные и весовые ограничения, превышая которые ввозимые товары уже не рассматриваются как товары для личного пользования, то есть ввоз товаров чаще 1 раза в три месяца, стоимостью свыше 300 евро и (или) весом более 20 кг.

Отличны от права ЕАЭС (применяемого без изменений на территории РФ) и нормы ввоза (пересылки) в РБ товаров в международных почтовых отправлениях в адрес физических лиц без уплаты ввозных таможенных пошлин, налогов.

Например, по общему правилу ЕАЭС товары, следующие в международных почтовых отправлениях в адрес физических лиц в течение одного календарного месяца, стоимостью до 1000 евро и (или) весом не более 31 килограмма не облагаются таможенными платежами.



На территории РБ данные нормы ограничены 22 евро и 10 килограммами соответственно.

Документами о присоединении Республики Армения<sup>20</sup> и Кыргызской Республики<sup>21</sup> к Договору о ЕАЭС предусмотрено применение иных (более низких) ставок ввозных таможенных пошлин, налогов в отношении автомобилей легковых и прочих моторных транспортных средств, ввозимых на территории данных государств — членов ЕАЭС физическими лицами. При этом, в отличие от приведенных выше примеров, такие автомобили, после их выпуска таможенными органами сохраняют статус иностранных товаров и продолжают находиться под таможенным контролем.

### **5. Физические лица, как участники таможенных правоотношений в основных таможенно-правовых институтах.**

Особенности правового положения физических лиц могут быть также обнаружены, если обратиться к таким основополагающим таможенно-правовым институтам как таможенные платежи, таможенный контроль и таможенные операции.

Предлагаемый подход позволяет выявить ряд значительных отличий от участников внешнеэкономической деятельности в статусах плательщиков таможенных платежей, подконтрольных лиц, декларантов.

#### ***А) Таможенные платежи.***

Уплата физическими лицами таможенных пошлин, налогов, таможенных сборов предусмотрена в случаях ввоза товаров с превышением стоимостных, весовых, а для отдельных категорий товаров и количественных ограничений (например, в отношении алкогольной продукции)<sup>22</sup>.

Таможенные пошлины, налоги уплачиваются с применением единой ставки таможенных пошлин, налогов — 30% таможенной стоимости, но не менее 4 евро за 1 кг<sup>23</sup>.

Особенности такого платежа заключаются в том, что, во-первых, нет необходимости определять код каждого вида товара в соответствии с Товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности ЕАЭС, а, во-вторых, не требуется отдельно рассчитывать сумму каждого вида таможенного платежа (ввозная таможенная пошлина, налог на добавленную стоимость).

Еще одно важное отличие в порядке уплаты таможенных платежей физическими лицами заключается в том, что обязанность их исчисления возложена на таможенный орган (ч. 1 п. 1 ст. 316, ч. 3 п. 1 ст. 360 ТК ТС).

Таким образом, физические лица освобождены от необходимости (обязанности, ответственности) отслеживания действующих ставок

таможенных пошлин, налогов, курса иностранной валюты, правильного исчисления подлежащих уплате денежных сумм.

#### ***Б) Таможенный контроль.***

Общие положения таможенного контроля, равно как и отдельные его формы применяются к физическим лицам выборочно.

Так, таможенный контроль после выпуска товаров, ввезенных на таможенную территорию ЕАЭС прямо ТК ТС не предусмотрен.

Например, на основании п. 4 ст. 119 ТК ТС проведение таможенного осмотра жилых помещений не допускается.

Согласно ч. 1 п. 2 ст. 122 ТК ТС таможенная проверка может проводиться только в отношении лиц, созданных и (или) зарегистрированных в соответствии с законодательством государства-члена ЕАЭС, что не относится к физическим лицам, участвующим в таможенных правоотношениях не по причине своего «создания и (или) регистрации».

Вместе с тем, правовые возможности проверки товаров таможенными органами после их выпуска все же имеются, а в отношении отдельных категорий товаров активно реализуются.

Например, п. 3 ст. 3 Соглашения от 18.06.2010 «О порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском»<sup>24</sup> предполагает применение таможенными органами отдельных форм таможенного контроля (прямо не запрещенных ТК ТС, например, проверка документов и сведений, устный опрос, получение объяснений и другие формы) для проверки достоверности информации, заявленной физическим лицом при ввозе товаров.

То же можно сказать и о проверке таможенными органами законности использования временно ввезенных транспортных средств, освобожденных от уплаты таможенных пошлин, налогов<sup>25</sup>.

С другой стороны, для физических лиц ТК ТС предусмотрена исключительная форма таможенного контроля, не применяемая в отношении иных участников таможенных правоотношений — личный таможенный досмотр<sup>26</sup>.

#### ***В) Таможенные операции.***

Порядок совершения таможенных операций в отношении товаров, перемещаемых через таможенную границу ЕАЭС физическими лицами для личного пользования, существенно отличается от оформления внешнеторгового товарооборота.

К таким отличиям следует отнести:

– применение «зеленого коридора» и «красного коридора»<sup>27</sup>;

- письменную форму таможенного декларирования (при необходимости), представленную пассажирской таможенной декларацией<sup>28</sup>;
- возможность (право) совершать таможенные операции, не покидая транспортного средства (личного автомобиля или поезда)<sup>29</sup>;
- возможность (право) обращения для совершения таможенных операций не только к таможенным представителям, но и к иным физическим лицам<sup>30</sup>.

Отношения физических лиц с таможенными представителями также имеют свои особенности, например, в части уплаты таможенных платежей.

Так, при оказании услуг по таможенному декларированию товаров физических лиц, таможенный представитель вправе уплатить таможенные платежи за физическое лицо только при одновременном соблюдении следующих условий:

- физическое лицо не обращается к порядку перемещения товаров для личного пользования (гл. 49 ТК ТС), а выбирает одну из таможенных процедур (ч. 2 п. 4 ст. 354 ТК ТС);
- право уплатить таможенные платежи за физическое лицо предусмотрено соответствующим договором оказания услуг на совершение таможенных операций между физическим лицом и таможенным представителем<sup>31</sup>.

Как видно из содержания статьи таможенно-правовой статус физических лиц — участников рассматриваемых правоотношений не ограничивается правами и обязанностями, обусловленными ввозом/вывозом и таможенным декларированием товаров для личного пользования.

К деятельности физических имеют отношение многие таможенно-правовые институты (подинституты), включая таможенные процедуры перемещения товаров.

Комплексное изучение такого статуса позволит расширить представление о таможенно-правовых возможностях и рисках физических лиц, выявить противоречия в нормативной правовой базе, подготовить аргументированные предложения об устранении обнаруженных недостатков или предложить варианты усовершенствования правового положения рассмотренного субъекта таможенных правоотношений.

## Physical Persons as Participants in Customs Legal Relations within the Eurasian Economic Union (Summary)

*Sergey V. Khalipov\**

The article analyses legal foundations and variations of participation of physical persons in customs legal relations. It scrutinizes the law of the Eurasian Economic Union and the Russian Federation legislation on customs. The Member States of the Eurasian Economic Union's regulations on the importation of goods to the customs territory by physical persons are considered. Peculiarities of making customs payments by physical persons, performing customs operations and exercising customs control are demonstrated.

**Keywords:** the law of the Eurasian Economic Union; customs legislation of the customs Union; the Universal Postal Convention; the Russian Federation legislation on customs; transference of goods for private use by physical persons across the Eurasian Economic Union's customs frontier; foreign physical persons and physical persons of the Member States of the Eurasian Economic Union.

<sup>1</sup> Определение таможенно-правового статуса физических лиц в ЕАЭС уже не относится к исключительной компетенции государства (см., Ушаков Н. А. Международное право: Учебник. — М.: Юрист, 2000. — С. 98).

<sup>2</sup> Уклонение от уплаты таможенных платежей, взимаемых с организации или физического лица.

<sup>3</sup> Контрабанда наличных денежных средств и (или) денежных инструментов.

<sup>4</sup> Контрабанда сильнодействующих, ядовитых, отравляющих, взрывчатых, радиоактивных веществ, радиационных источников, ядерных материалов, огнестрельного оружия или его основных частей, взрывных устройств, боеприпасов, оружия массового поражения, средств его доставки, иного вооружения, иной военной техники, а также материалов и оборудования, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, средств его доставки, иного вооружения, иной военной техники, а равно стратегически важных товаров и ресурсов или культурных ценностей либо особо ценных диких животных и водных биологических ресурсов.

<sup>5</sup> Недекларирование либо недостоверное декларирование товаров.

\* Sergey V. Khalipov — Ph.D., Associate professor, Head of the Department of Public Law, the Russian Foreign Trade Academy of the Ministry for Economic Development of Russia. [khalipov.sv@gmail.com](mailto:khalipov.sv@gmail.com).

<sup>6</sup> Недекларирование либо недостоверное декларирование физическими лицами наличных денежных средств и (или) денежных инструментов.

<sup>7</sup> Приложение 3 к Соглашению от 18.06.2010 «О порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском».

<sup>8</sup> Постановление Правительства РФ от 26.09.2005 № 584 «О мерах по обеспечению выполнения обязательств Российской Федерации, вытекающих из Конвенции о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения, от 3 марта 1973 г., в отношении осетровых видов рыб».

<sup>9</sup> Глава 49 ТК ТС, Соглашение от 18.06.2010 «О порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском».

<sup>10</sup> Государствах, не являющихся государствами — членами ЕАЭС.

<sup>11</sup> П. 2 ст. 358 ТК ТС, П. п. 22, 23 Приложение 3 к Соглашению от 18.06.2010 «О порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском».

<sup>12</sup> Российская газета. 2016. 18 мая, № 105.

<sup>13</sup> Сайт Южного таможенного управления Федеральной таможенной службы. Режим доступа: [http://yutu.customs.ru/index.php?option=com\\_content&view=article&id=21619:2012-06-21-09-53-27&catid=61:info-fizlic-cat&Itemid=98](http://yutu.customs.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=21619:2012-06-21-09-53-27&catid=61:info-fizlic-cat&Itemid=98).

<sup>14</sup> Таможенные ведомости, 2013, № 10.

<sup>15</sup> Товары для личного пользования (за исключением неделимых товаров), таможенная стоимость которых не превышает сумму, эквивалентную 1000 евро, и вес не превышает 31 килограмма, ввозимые в течение календарного месяца в адрес одного получателя.

<sup>16</sup> 30% таможенной стоимости, но не менее 4 евро за килограмм. Платеж исчисляется и уплачивается от стоимости и (или) веса, превышающих нормы свободного ввоза.

<sup>17</sup> Ст. ст. 7, 10 Соглашения от 18.06.2010 «О порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском».

<sup>18</sup> П. 1 ст. 3 Соглашения от 18.06.2010 «О порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском».

<sup>19</sup> <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=1871&t=72653>.

<sup>20</sup> Раздел III Приложения 3 к Договору о присоединении Республики Армения к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года.

<sup>21</sup> Раздел II Приложения 1 к Протоколу об условиях и переходных положениях по применению Кыргызской Республикой Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года, отдельных международных договоров, входящих в право Евразийского экономического союза, и актов органов Евразийского экономического союза в связи с присоединением Кыргызской Республики к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года.

<sup>22</sup> См. Приложение 5 к Соглашению от 18.06.2010 «О порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском».

<sup>23</sup> Не применяется в отношении транспортных средств, алкогольной продукции.

<sup>24</sup> Если под видом товаров для личного пользования заявлены и выпущены товары, ввезенные с целью их использования в предпринимательской деятельности, то такие товары

считаются незаконно перемещенными через таможенную границу, и к таким товарам после их выпуска применяются нормы Таможенного кодекса Таможенного союза.

<sup>25</sup> Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрен отдельный состав правонарушения для физических лиц, несоблюдающих требования условного выпуска транспортных средств, например, ч. 2 ст. 16.24 — передача права пользования или иное распоряжение временно ввезенными физическими лицами транспортными средствами без соблюдения условий, установленных таможенным законодательством Таможенного союза.

<sup>26</sup> Подробнее о личном таможенном досмотре см. ст. 117 ТК ТС; Халипов С. В. Исключительная форма таможенного контроля требует особого внимания // Таможенное дело. — 2012. — № 3. — С. 17–20.

<sup>27</sup> Статья 357 ТК ТС, решение Комиссии Таможенного союза от 20.05.2010 № 259 «О требованиях, применяемых к обустройству системы двойного коридора в местах прибытия товаров на таможенную территорию таможенного союза и убытия с этой территории».

<sup>28</sup> Пункт 3 статьи 355 ТК ТС, решение Комиссии Таможенного союза от 18.06.2010 № 287 «Об утверждении формы пассажирской таможенной декларации и порядка заполнения пассажирской таможенной декларации».

<sup>29</sup> Пункт 3 статьи 354 ТК ТС.

<sup>30</sup> Например, товары, ввозимые от имени и по поручению физических лиц, пользующихся льготами (например, дипломатические работники и работники административно-технического персонала дипломатических представительств, консульских учреждений государств-членов ЕАЭС — Приложение 3 к Соглашению от 18.06.2010 «О порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через таможенную границу таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их выпуском»).

<sup>31</sup> Письмо ФТС России от 27.11.2013 № 01–11/53787 «Об уплате таможенных платежей таможенными представителями» // Таможенные ведомости. 2014, № 2.